

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-ter 502.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. Buzsák Barna.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona,
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál, Wekerle-ter 502
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk.

Istenbéké Patakon.

— Korkép. —
Tótesva, máj. 21.

Négy esztendőig zugott az egész vármegye attól a temérdek panasztól, amelyet a pataki intelligencia emelt az ő főbírájuk, Molnár János ellen.

Elkövettek ellene mindent, amit csak hivatalban lévő ember ellen elkövetni lehet. Beadtak a főszolgabíróhoz, alispánhoz, közigazgatási bizottsághoz, meg isten tudja hová megszámlálhatatlan fegyelmi feljelentéseket, amelyek mind még megszámlálhatatlanabb vádpontokból állottak. Küldöttéggel jártak ellene legalább egyszer havonként alispánnál, főispánnál, miniszternél. Folyt is a sok fegyelmi eljárás szünet nélkül, de soha se büntették meg a bírót, amiért aztán a patakiak még a felettes hatóságokat is avval vádolták, hogy a bírót pártjára hajolnak.

Igy nem bódogulván, a törvény-székhez adtak be a bírót ellen bűnvádi feljelentést. Vádolták rengeteg sok bűncselekménnyel. S mikor a törvényték nem akar a bűnvádi eljárást megindítani, appelláltak a táblához, a kúriához, s jártak Kassára is, Pestre is a bírát informálni.

Ottthon pedig, a képviselőtestületi gyűléseken lépten-nyomon megszavazták, lecafolták, s a becsületsértéseknek olyan hatalmas özönét zudították feléje mindennap, hogy a mellett elsőgyelhetette volna magát az osztrák parlament.

És ha az ember egy patakival találkozott, egyebet se hallott tőle, csak hogy milyen átkozott gonosz ember az a Molnár János, s milyen irtózatos dolog, hogy ők nem képesek ettől az embertől megszabadulni.

Az újságokba is bevitték az ügyüket, s mi is többször emlékeztünk meg a jogtörő pataki főbíróról, aki ellen hiába küzd olyan egyértelmű lelkesedéssel Patak egész intelligenciája.

Egyszóval még Haynauról vagy Spanga Párról se mondtak el annyira rosszat, mint Molnár Jánosról, s nincs az a pofozógép, amelyiknek annyian és úgy gázoltak volna a becsületében, mint a patakiak az ő bírájuknak.

Meg voltak győződve, hogy ezeket az ellentéteket ki nem egyenlítheti semmi, hogy a pataki értelmiség soha se fog megbé-

kélni ezzel az emberrel, aki nek a jelleméről, egyéniségéről nyilvánosan beszélték a legmeggyalázóbb dolgokat.

Örvendetesen csalódtunk. Boldogan jelenthetjük, hogy a pataki intelligencia és Molnár János főbíró közt immár szent és teljes a béke. Sőt több: most már jó barátság van közöttük.

A patakiak meggyőződtek róla, hogy mind tévedés volt, a mit Molnár Jánosról irtak és mondtak, hogy Molnár János kifogástalan jellem, aki soha semmi rosszat nem tett, egész életében csak jól és helyesen cselekedett. S bocsánatot kértek tőle s örömmel ölelték keblükre a férfit, aki felől olyan sokáig félreértésben voltak.

Mi, mint a béke barátai, nagyon örülünk ennek a váratlan szerencsés fordultnak, s a kibékülés és barátkozás szép jelentein jóleső érzéssel merengünk el.

Mert pl. ha meggondoljuk, hogy a főbíró ellen tolytatott elkeseredett harcnak Ballagi Géza volt a lelke és vezére, — képzelhető-e lélekemelőbb látvány, mint mikor feláll az üldözött, kezében a béke olajágával, s ő ajánlja polgártársainak, hogy ellenfelét s üldözőjét, Ballagit válasszák meg képviselőnek, — meghatóan valószínű így Krisztus igéit: aki téged követ, te azt kenyérral!

S mikor megjelen Ballagi szöszönettel fogadja a jelöltséget annak az embernek a kezéből, akire még tegnap kigyótt, békát kiáltott, akit megfojtott volna egy kanál vízben.

Valóban, mi ennél nem is tudunk képzelmű meghatóbb jelenetet. Méltó lenne ezt felvenni az iskolai olvasókönyvekbe, hadd tanulnának meg belőle még a zseni gyermekek is, hogy milyen szép az, mikor a halálos ellenségek egyszerre csak kibékülnek egymással s puzi pajtások lesznek.

Reméljük és elvárjuk a patakiaktól, hogy most már bejárják mindazokat a hatóságokat, amelyek előtt a bírójukra panaszok voltak, s felvígósítják őket, hogy csak tévedés volt az egész, s hogy igen derék ember az ő bírójuk. Hadd örüljenek azok is a békének.

Mi pedig csak annyit mondunk a patakiaknak: megirtuk már egyszer, régen, hogy miért nem ké-

pések ők legyőzni a kormányparti kortes-főbíró. Azért, mert Patak elpártolt attól az eszménytől, amely ott földben, levegőben él, amely Rakóczi várának omlatag bástyáiról fájdalom dicsőséggel sugárzik: a magyar függetlenség szent hitvallásától.

Sámsonnak a hajában, — Patakknak az elveiben volt az ereje. Ez az erő elveszett. Azért jutottak arra a lejtőre, amelyen most már egy nyakukra ült kormányparti kortessel se tudnak megküzdeni.

Most már egy lépéssel tovább vannak a lejtőn: egy gyékényen árulnak, egy táborban vannak avval a gyűlölt főbíróval. Az most az ő főkortesük.

A lejtőn pedig igen nehéz megállani!

Buzsák Barna.

Május 21-én.

A sárospataki függetlenségi pártívek tiltakozása. László László, mint az országos választókerület függetlenségi párjának elnöke, f. május hó 19-én Sárospatakon összehívta elvtársait egy bizalmas értekezletre. Előterjesztette mindenk előtt, hogy ő a képviselőjelölés kérdésében a kerületi pártgyűlést összehívni most még korainak tartja, mert a választások határideje dolgában még bizonyosak nem vagyunk, az országgyűlés berekizve nincs, a kerületünk képviselőjével szemben sem volna ildomos beszámolójának megelőzése mellett bizalmatlanságunk nyilvánítása. E nyílt állásfoglalás azonban nem zárja ki, hogy pártunk belső szervezkedésén — bizalmas eszmecsere útján — munkálkodjunk. Ezt a szándékát ott Sárospatakon megbénította Ballagi Géza jogtanár fellépése, akit helyi pártunk vezérébreihez kártársi és baráti kötelekességek fűznek. Neki ezeknek a személyes kötelekességek alapjait kifogtatni s a lelkek elhatározásának rugóit fűrkészni vagy kisebbiteni se jogában, se módjában nem áll. De midőn azt veszi észre hogy ilyen személyes érzelmek alapján egyesek jogot formálnak a függetlenségi párt nevében beszélni s azokat az alapokat megingatni, melyeken pártunk elvei nyugosznak s teszik azt a pártkeretek határára kívül, alatomosan, sőt vakmerően a nyilvánosság terére is kilépve, ezt már olyan merényletnek tartja,

melylyel szemben a pártíveknek is nyíltan kell állást foglalniok. A megindult eszmecsere folyamán kiűnt, hogy ez az illetéktelen mozgolódás tulajdonképpen csak egykét eltévedt ember felszkelődése volt, mert az egész gyűlés — köztük Ballagi legbizalmasabb barátai és tanártársai — ezt az aknamunkát felháborodással utasították vissza s a párt elvi egységét hangsúlyozva és az egyesek netaláni személyes kötelekkeit az ő személyes kérdésüknek nyilvánítva, a pártívekhez ily módon hozták meg:

„A sárospataki függetlenségi elvi választók megütközéssel vették és helytelenítik egy-két volt elvtársunk azt az eljárását, mely szerint pártunk egységét megbontani előzva magukat a sárospataki függetlenségi párt mandatáriusainak tölték fel és annak nevében, minden megbízás és feljogosítás nélkül, pártértekezleteken és hírlapokban olyan valótlan nyilatkozatokat tettek, mintha a sárospataki függetlenségi pártívek Ballagi Géza, kormányparti programmal fellépett képviselőjélt támogatását kimondották volna. S ez alkalomból kijelentik, hogy a párt megalkuvást nem tűrő elvi álláspontjához amint eddig, úgy ezentul is ragaszkodik s egyes eddigi elvtársainak személyes tekintetek miatt netalán eltérő állásfoglalását az illetők személyes ügyének tekintik.“

A vármegyei közgyűlés első napjáról közölt tudósításunkat Dókus Gyula főjegyző a „Z. U.“ szombati számban rektifikálja, előadván, hogy ő nem azt mondta a megnyélt kezelt alapokról, amit mi irtunk, hanem egészen mást. Közli is egész terjedelmében, amit mondott s ez így szól:

„A vármegye pénztára által — elszámolás kötelezettségével — kezelt azon összegek, a melyeknek ha van is külön rendeltetésük, de nem bírnak az alapok természetével, továbbá azon pénzek, amelyek az utasítás 64. §. szerint, mint letétek kezeltenek, a vármegye által saját felelősségére és készíftetés kötelezettségére mellett továbbra is saját céljaira kamatozhatnak. Ezen összegek azok, amelyeknek kamatát a vármegye pénztára letéti kamatok címén kezelte, a törvényhatósági közgyűlés pedig, a belügyminiszter jóváhagyása mellett adományokra, segélyekre felhasználta. Ezen most említett kamatokról a miniszteri intévényben még említés sem tétetvén, azt hiszem, hogy ezután sem lesz kifogása ellene, ha a kamatok felett rendelkezünk.“

Ebből pedig örömmel látjuk, hogy mi épen azt irtuk meg, amit a főjegyző ur mondott, csak nem akartuk a lapunkban már előbb különben is bőven kifejtett ügy újabb terjedelmes előadásával különben is hosszúra nyúlt tudósításunkat még jobban megnyújtani,

MEGÉRKEZTEK

friss töltésben az összes kül- és belföldi
természetes ásványvizek.

KAPHATÓK:
Malártsik György
fűszer, csemege, gyarmatárú és ásványviz
kereskedésében.

TANÜGY.

— A »Zemplénvármegyei Tanító-egyesület alsóköre« 1901. évi május hó 28-án Tokajban, az „Arany sas“ nagy termében, d. e. 9 órakor gyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Mértani idomok szövei; tanítás a VI. osztályban; tartja: Gönczy Bertalan. 2. A gyűlés megnyitása; a tartott tanítás fölött való eszmecsere. 3. Köri pénztárnok jelentése. 4. Indítvány a bodrogközi kör megalakítása tárgyában. 5. Tisztújítás. 6. A jövő gyűlés helyének megálapítása. 7. Tanító-egyesületek működéséről; felolvasás; tartja: Kötse István. 8. Az iskola szabad fejlődéséről; felolvasás; tartja: Mihályfi József. 9. A kézügyességi oktatásról; felolvasás; tartja: Sztovszky Agoston. 10. Esetleges indítványok. 11. Délután a tokaji áll. kosarfonó-iskola kézimunka- s rajz-képzésének s a város nevezetességének megtekintése. Gyűlés után közeled, egy teríték ára 2 kor. 40 fill. Akik a közebéden téstni venni s a kereszturi állomásról kocsin menni óhajtanak, jelentkezzenek mielőbb Liebermann Sámuel tokaji tanítónál.

TÖRVÉNSZEK.

— A nyári esküdtzéki ülésszak e hó 20-án kezdődött a sátoraljaujhelyi kir. törvényszéknél. 20-án tárgyalatott Zsigus István ó-liszikai hős szerelmes bűntügye, aki a vele egy részen átjáró cimboráját Pisák Lajost késelte meg ez év március havában, mely kaland a vértelvtárs hosszabb kinlódsága után annak halálát okozta. Az esküdtzék megalakítása után, mivel csak 3 tanu volt kihallgatandó, a bizonyítási eljárás mihamar véget ért s a vád és védelem előterjesztése után az esküdték Zsigust halált okozó súlyos testi sértesben találta bűnösnek, mely verdikt alapján a törvényszék 5 évi fegyház büntetés szabott ki reá. Vádlott védője Krasznapolszki Ferencz ügyvéd, az elítelt jót vára semmiségi panaszt jelentett be. Az elítelt továbbra is vizsgálati fogságban maradt. — 21-én Tót Palkó István dámóczi szolgálóegény hason cselekményével vádolva állt az esküdtzék előtt. Imént nevezett, gazdájától Peracs Jánostól eltérő nézetet vallván, a differenciát oly módon egyenlítette ki, hogy a gazda koponyáját alaposan megtapogatta, és ezzel a sérte halálát okozta. Az esküdt bíróság ez ügyben a tárgyalást elnapolta, mert a vádlott egyénisége ketelyt támasztott beszámíthatósága iránt, s dr. Fried Lajos védő indítványára a közbádló hozzájárulásával elrendelte, hogy Palkó István orvosi megfigyelés alá vétessék. Így e en ügy csak az őszi esküdtzéki ülésszakban lesz tárgyalható. Május 20. és 21. én az esküdtbírókban *Fornszék* Béla kir. törvényszéki elnök elnökolt, a közbádló tisztét pedig *Hlavathy József* kir. főügyési helyettes töltötte be. Ma, május 22-én kezdődött Mészáros István és 11 társa bűntügyének tárgyalása, melyről azonban, tekintettel arra hogy 12 vádlott, vagy 9—10 védő ügyvéd, s 30 nál több tanu van, csak jövő számmal ban referálhatunk, mivel a tárgyalás előre láthatóan több napot vesz igénybe.

KRONDORFI A LEGJOBB NYÁLKAOLDÓ GYÓGYVIZ.

A szerkesztőség üzenetei:

Sp. Nem íti meg a mértéket. Szárazon, unalmasan van írva.

K. M. Szerencs. Ellenkezőleg, nagyon köszönjük.

Diák. A kis elbeszélésben nincs semmi cselekmény, stílusa nem népies, az egész még az önképző-kör mértékét sem íti meg.

S. Nagymihály. A kívánt mutatvány számot elküldtük és hálával vagyunk szives pártfogásáért.

Kiadótalajdonos:

LANDESMANN MIKSA

Hirdetések

TROPON a legjobb tápláló és erősítő szer.

TROPON ötszörte táplálóbb, mint a hus melynek legfontosabb részét: fehérvérjét tartalmazza.

TROPON műveli az egészséges testi erejét, megakadályozza a betegek elgyöngyülését, siettetni az üdülők megerősülését.

TROPON megbeesülhetetlen mind-ama betegségekben, melyekben könnyen emészthető és bőséges táplálékra van szüksége a betegnek.

TROPON nélkülözhetetlen táplálék azért mindazoknak kiknek rossz a gyomruk, betegek a belső, gyöngék az idegek, akik verszegények, köszvényesek tüdőbajok, ozukorbetegék és más olyan bajokban szenvednek, melyek a rendszer étellekel való táplálkozást lehetetlenné teszik.

TROPON nemesek a legjobb, hanem a legolcsóbb fehérvérkészítmény is. Ára: 100 grm. 1 kor. 20 fill.

TROPON kapható minden gyógyszer-tárban.

Egy csinosan bebutorozott külön bejáratu szoba

esetleg két szoba is

s két lóra istálló azonnal kiadó.

Tudakozódhatni Andrassy u 468. vagy e lap kiadóhivatalában

Bor eladás.

1889. évi saját termésű valódi hegyaljai

szamorodni és asszú bort

üvegenként is eladok.

Szamorodni 3 K. 20 fill. Asszú 6 K. Asszú finomabb 10 K. literenkint.

Lócy Adolf,

könyvkereskedő S. A.-Ujhely.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy

dúsán felszerelt férfi, női és gyermek

LÁBBELI-BAKTÁRÁMAT

a Schön Sándor-féle házból

Weinberger-féle új épületébe (Fő-utca) helyeztem át.

Mint eddig, ezentul is csak

legjobb minőségű árat tartok raktáron.

Az árat annyira mérsékeltem, hogy

legjutányosabban lehet nálam bevásárolni.

Sátoralja-Ujhely, 1901. apr. 23.

Kiváló tisztelettel

Friedrich Mór.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a hírneves

„Pschorr bräu“ sör

egyedüli árusítását megkaptam és folyó évi május hó 5-től poharanként mérem ki.

Egy kőkorsó »Pschorr bräu« sör	16 krajczár.
Egy pohár	12 „
Tetszés szerinti villás reggeli	8 „

Számos látogatást kérve, vagyok

tisztelettel

Friss H.

vendéglős.

FONTOS MINDENKINEK!

Kiváló hazai készítmény

Törv. védve

DURATOR

által a cipőtalp minden 3—4 hétben egyszeri bekenéssel ötször oly tartós és vízhatlan lesz.

Ára 1 bádogpalacknak használati utasítással együtt

1 korona nagyobb palack 2 korona

Póstán 1 kor. 20 fillér. beküldése után bérmentés

Kapható minden fűszerkereskedésben, droguériákban cipészeknél stb.

Főszétküldés: DURATORGYÁR

Budapest, V. Lipót-körút 1b szám.

Viszontelárusítók mindenütt kerestetnek